值班总编:刘雨业 一版编辑:李伟 视觉/版式:毛栋 审读:黄婧

民宿的生命力就在于价廉物美

∰海客谈 余墨

夏日的朱家尖游客人头攒动,但一 些民宿的入住率只是去年同期的一半 (据《舟山晚报》7月25日报道)。在疫情 消散的利好之下,这种惨淡经营无疑 值得反思。朱家尖酒店式公寓大量投 放,被认为是稀释客流的重要因素。也 有经营者觉得。或许是因为江浙沪的 游客今年时兴"长线游",导致了入住 率低。不管怎样,客流如潮是明摆的事 实 客房过剩一说似平显得牵强 价格 低一点何尝不能薄利多销?

一脚油门让游客有了更多的选择

有人或许会说,嵊泗一些离岛上的 民宿动辄上千元一间, 而今年朱家尖 三四百元一晚的民宿很容易订到,最 便宜的200元一晚也有,很亲民呀。然 而,嵊山、枸杞、花鸟是远离大陆的离岛, 游客来了就必须住宿, 民宿显然是稀缺 资源。但朱家尖就不同了.一脚油门就 能"逃离",嫌贵的自然就会打退堂鼓。

旅游业越来越兴旺,折射出全社会 富裕程度的不断提升。但即使如此,也 并非所有游客都是富翁, 很多人就算 "不差钱"也依然要讲究消费的性价 比。眼下,全域旅游风起云涌,而交通 的日益便捷更促进了旅游市场的一体 化.为游客跨城市、跨区域"跳跃游"创 造了条件。在这种情况下,游客在朱家

以去消费更便宜的城市吃饭、投宿,这 样既可省钱又多玩了地方。因此,民宿 的定价就不能过干任性

现在大家都会做旅游攻略,三四百 元一晚的民宿贵吗? 比较一下就知道 了。最近有朋友准备去衢州5日游,全 价599元包括住民宿、一日三餐及往返 交通,还有游泳、棋牌、卡拉OK等配套 活动。这样的民宿何止是亲民,简直就 是"亲人"了,跟住在家里有何两样?这 真是做到了宾至如归。听到这样的价 格.很多人或许会脱口而出:不可能! 但别忘了, 乡村的民宿本就区别于城 市的酒店,完全可以做到价廉物美,也 只有这样才能形成吸引力。

就拿很多小岛上的民宿来说,人走 楼空后原本就是长期闲置的农房,经 过一番装修"卖"出堪比酒店的价格。 利润空间是相当大的。没错,做生意就 得追求利益最大化。但眼下民宿遍地 开花,同质化竞争愈演愈烈,游客"用 脚投票"的能力越来越强,"买方市场" 已日益呈现。审时度势,民宿就应考虑 压缩利润空间,回归价廉物美,这样才

当然,游客算的不仅仅只是住宿价 格.而是旅游总消费的"一本账"。因 此,在民宿价廉物美的同时,还需要营 造整体旅游环境的亲民氛围。眼下, "旺季舟山旅游景区的物价高"之类的 说法充斥抖音、小红书等社交平台,这 不是一个好现象。旅游最怕挨宰,游客 得快去得也快, 人气再旺也只能给交 通添堵。

大众的才是最好的

闲置农房变身成为民宿,这棵关系 到万千农户共同富裕的"共富树"千万 不能倒。舟山的海岛民宿发端于多年 前,起初虽然因陋就简,却以诱人的性 价比赢得上海游客流连忘返。如今的 民宿虽然日益舒适化、高档化,但价廉 物美的本色不能丢。朱家尖一些民宿 的入住率旺季打对折, 显然是个不容 忽视的预警信号

大众的才是最好的。价格亲民的民 宿可以吸引更多的游客安安心心、开 开心心住下来, 旅游消费就会众人拾 柴火焰高。说到底,选择旅游就是选择 消费。去衢州5日游, 真就只花了599 元.那就太对不起自己了。如此便宜的 餐饮当然只能是家常便饭,花60元加 个土鸡吧,这不就消费了吗?看到琳琅 满目的土特产哪有不买之理、你买我 也买,消费也就拉动了。可见,"低价 游"并非就是"低消费"。在价廉物美的 消费环境里,人们心甘情愿地"买买 买",这样的全域旅游才是可持续的。

当然, 民宿在坚持价廉物美的同 时,也应以多层次、多样化的服务满足 不同游客的个性化需求。一两千元一 间的豪华民宿同样"存在即合理"。但 应该是软硬件的升级到位,而不是奇

货可居之下的价格虚高,这样才能真 正满足市场需求,比如高消费人群、旅 游结婚的新人等。只有让游客各得其 所,民宿才能各赢其利。

因此,发展民宿业也不是装修几个 客房那么简单,而要统筹谋划、分层开 发。一方面,要引进人才、引入投资,打 造满足高档消费需求的星级民宿:另 一方面,则要通过组织技能培训、提供 小额贷款等方式, 鼓励村民利用现有 民房经营低成本、低价位运行的民宿, 以此吸引广大游客、开展错位竞争。谁 不想在享受阳光、沙滩、海风之后枕着 涛声进入梦乡? 既有顶级的豪华民宿. 又有实惠的亲民民宿、海岛的美誉度 必然会扶摇直上

民宿业兴旺起来了,原本快进快出 的客流就会慢下来、留下来,全域旅游 自然无须依赖"门票经济"。这种良性 循环一旦开启, 共同富裕的前景也就 展示在眼前了。很多人可以通过出租 闲置农房增加收入,直接经营民宿的 农户更可以凭薄利多销发家致富,而 即使没有多余农房的岛民也同样可以 在人气爆满的环境下寻得就业岗位、 觅得买卖商机。

大众的就是最好的。一个泱泱大国 的共同富裕注定是一个长期的、渐进的 过程,只有迎合大多数人的旅游消费需 求. 民宿业才有蓬勃兴起的扎实根基. 也才有行稳致远的美好未来。海岛民宿 理应尽快摆脱"贵"气、形成"廉"风,这 样才会"大家好才是真的好"。

为啥要过夜

□ 点滴录 小小

最近,定海环南街道联合荃荟社工 服务中心和我市多家公益组织、来到 大猫村开展两天一夜志愿服务活动, 成为我市首创的海岛"夜间驻点"志愿 服务模式 (据《舟山日报》7月26日报 道)。大猫岛距定海城区近在咫尺,为 啥非要过夜?

进出小岛要掐着时间赶船班,当天 来回的话就不能走得太远、扎得太深。 以前志愿者每次来大猫村送服务,基 本都就近在梅湾活动 假如要深入到 较远的庵基岗、小南岙,大概刚刚抵达 就得往回赶了。这样一来,那些住得偏 远的老人就常被志愿活动"遗忘"。志 愿者在岛上过夜,开展活动就从容了, 显然有利于消除服务盲区、惠及更多 老人

另外.来了就干、干了就走,很难 有时间体验小岛生活, 更无法深入了 解群众需求。志愿者在岛上过夜,就能 切身感受留守老人的甘苦, 并且有充 裕的时间"围炉夜谈"。且看. 傍晚时 分,老人们走出家门,三五成群聚在水 库旁纳凉,向志愿者吐露心声及诉求。 不留下过夜, 怎会有如此水乳交融的 生动场景?

该不该"夜间驻点"。同样值得广 大基层干部思考。现如今生活富裕了、 交通便利了, 很多村干部开上了私家 车并在城里买了商品房, 这原本是件 好事。但"上班进村,下班离村"一旦成 为常态,村干部恐怕就接不上地气了。 白天村民不在家,晚上干部不在村,久 而久之就难免造成干群关系的疏离

问题是时代的声音。村干部来去 匆匆早九晚五的"走读"现象从来都 有、如今更甚,理应引起注意。一到晚 上村民就找不到干部."急难愁盼"怎 样解决?矛盾纠纷谁来化解?如何落实 "夜间驻点"制度.值得在实践中进行 积极探索。



本版署名文章不代表本报立场 每个人都应有话筒,欢迎争鸣

既有住宅加装电梯要有"模块化"经验

海客谈 周沫

近日,岱山又一台既有住宅加装电 梯在高亭杏花新村交付使用。截至目 前.该县已在蓬莱路67号、杏花新村、 安居家园的既有住宅加装了3台电梯, 惠及47户居民, 今后还将继续推进这 项工作,使"幸福梯"惠及更多居民(据 《舟山日报》7月14日报道)。既有住宅 加装电梯,一边是众所期盼,一边却是 好事多磨,理应有"模块化"经验高效 推进这项工作。

这次杏花新村2号楼2单元加装电 梯,从住户向住建部门提出申请,到加 装完成投入使用,只花了短短4个月时

间。之所以如此"神速",除了政府政策 好、居民人心齐之外,还与这部电梯采 用了模块化建设工艺直接有关。只需 在居民楼前建好电梯的基座、电梯在 工厂完成整体装配后, 用吊机直接运 至现场就可进行整体加装, 如此就大 大缩短了工期

既然电梯安装可以"模块化".前期 的邻里协商、利益协调等工作是否也 可以"模块化"呢?这显然是个值得探 究的现实问题。既有住宅加装电梯工 作说起来政府重视、居民期盼,但各地 在实际操作中却普遍存在好事多磨现 象.免不了还得逐个楼道"攻坚克难"。 那么,能否总结出"模块化"的好办法?

有人支持、有人反对,加装电梯难

以达成共识,这应该也属正常现象,不 能简单地归咎于一些居民觉悟不高。 万事开头难、既有住宅加装电梯既然 是一项开创性工作, 起步阶段就难免 会遇到各种各样的问题和阻力。不同 楼层居民对加装电梯主观意愿不同 获 益程度不同 怎样分摊成本更能取得最 大公约数? 另外,加装电梯或多或少会 改变小区环境,如何统筹各方权益,使 之成为只有获益者、没有受损者的"帕 累托改进"?诸如此类的难题解不开.就 会成为加装过程中的瓶颈问题。

推进既有住宅加装电梯,既要大力 倡导广大居民发扬风格、成人之美.又 要切实重视利益协调、矛盾化解,让科 学合理的方案成为广泛共识的基础。

只有这样, 相关居民才能少些纠结犹 豫、多些称心如意,齐心协力迎来"幸 福梯"。事实上、我市各地自近年来启 动既有住宅加装电梯工作以来, 已呈 现矛盾减少、效率提升的趋势,这应该 与经验积累和方案完善直接有关。 既有住宅加装电梯,是一项牵涉面

广泛的民生工程, 越是老旧小区 越是 老年人集聚,加装电梯理应加快速度, 像现在这样的推进速度实在让人等不 及。及时总结经验、不断优化方案,形 成更加精准完善的"模块化"工作流 程,才能高效、和谐地推进既有住宅加 装电梯,让更多老旧小区居民随着"幸 福梯"的降临而不断增强获得感、幸福 感、安全感

讲文明 树新风公益广告 除了你的脚印 什么都別留下會 中宣部宣教局 中国文明网